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وقتی ترامپ از کسری تجاری بی‌خبر است
ترامپ در مصاحبه با نشریه میرور درباره 100روز 
اول دوره دوم ریاست‌جمهوری‌اش، بارها ادعاهای 
نادرست و اغراق‌آمیز مطرح کرد. ازجمله او درباره 
کسری تجاری آمریکا اطلاعات غلط داد و رقم واقعی 

را تقریبا 2برابر اعلام کرد.

از حرکت خلاف جهت تا لیز خوردن
البته گاف‌های دونالد ترامپ فقط کلامی نیست. او 
چندبار حین حرکت و راه رفتن به مشکل خورده 
است؛ به‌عنوان مثال در سفر به ژاپن روی فرش 
قرمز خلاف جهت حرکت کرد و همتای ژاپنی‌اش 

را همراهی نکرد.
همچنین در سفر به ایالت ویرجینیا، پایش به لبه 
استیج گیر کرد و تا آستانه سقوط و افتادن روی 

زمین پیش رفت.
همچنین تصاویری از او در ژانویه ۲۰۲۵ منتشر 
شد که نشان می‌داد رئیس‌جمهور آمریکا روی 

رمپ فرودگاه لیز می‌خورد.

روزنه

 سوت آغاز سکوت انتخاباتی 
در عراق زده شد

دوره سکوت انتخاباتی برای انتخابات پارلمانی عراق از دیروز 
)شنبه، ۸ نوامبر(‌ آغاز ‌شد و نامزدها برای ۳۲۰ کرسی، 
ازجمله ۸۳ کرسی سهمیه زنان رقابت می‌کنند. تعداد 
رأی‌دهندگان ۲۱ میلیون و ۴۰۴ هزار و ۲۹۱ نفر است. این 
انتخابات شاهد رقابت شدیدی بین ۳۱ ائتلاف، ۳۸ حزب و 
۷۵ فهرست انفرادی است که همگی برای کسب کرسی‌های 

پارلمان) ۳۱۹ کرسی( رقابت می‌کنند.
مهم‌ترین رقبای شیعی در ائتلاف سودانی، نخست‌وزیر، 
نوری مالکی، رهبر ائتلاف قانون‌ جریان چارچوب هماهنگی 
شیعی قرار دارد. 4ائتاف بزرگ اهل سنت به رهبری 
حلبوسی، خنجر، العیساوی و یک ائتلاف دیگر قرار دارند. 
نتایج اولیه معمولا ظرف ۲۴ ساعت پس از پایان فرایند 

رأی‌گیری اعلام می‌شود.
۹ کرسی مجلس نمایندگان عراق به نمایندگان 
اقلیت‌های مذهبی و قومی )مسیحیان، ایزدی‌ها، 
شبک‌ها، مندایی‌ها و کردهای فیلی( اختصاص دارد که با 

هم رقابت می‌کنند.
رقابت اصلی در این انتخاب برای به‌دست آوردن کرسی 
نخست‌وزیری بین ائتلاف سودانی و چارچوب هماهنگی 
شیعی و ائتلاف‌های اهل سنت و کرد نیز برای رسیدن به 

کرسی ریاست مجلس و ریاست‌جمهوری تلاش می‌کنند.
باید منتظر ماند و دید که نتیجه انتخابات، چه تأثیری بر 

4سال سیاست و اقتصاد این کشور خواهد داشت.

رویای بن سلمان تعبیر نشد

روزی قرار بود »نئوم« ویترین قرن بیست‌ویکم عربستان 
باشد؛ شهری با برج‌های معلق، خیابان‌های هوشمند و 
دیوارهایی شیشه‌ای به طول ۱۷۰ کیلومتر. اما حالا این 
رؤیای ۵۰۰ میلیارد دلاری ولیعهد سعودی در گرداب ابهام 

فرو رفته است.
فایننشال تایمز در گزارش تازه‌ای نوشت که بسیاری از 
مهندسان و مدیران ارشد پروژه، طرح‌های محمد بن‌سلمان را 
»غیرواقع‌بینانه« می‌دانند. او حتی دستور داده بود مسیرهای 
هوایی در »لاین« نئوم ۵۰۰ متر ارتفاع و ۲۰۰ متر عرض 
داشته باشند؛ درخواستی که کارشناسان آن را از نظر فنی 

»غیرقابل تحقق« توصیف کرده‌اند.
طبق برنامه اولیه، قرار بود ۱۶ کیلومتر از این شهر تا سال 
۲۰۳۰ تکمیل و نخستین ساکنان در ۲۰۲۵ مستقر شوند، 
اما اکنون پروژه با تأخیر، تعدیل ۱۰۰۰ کارمند )۲۰ درصداز 

نیروهای دائم( و بحران مالی روبه‌روست.
در این میان، تخریب 2 روستای قیال و الخریبه و بازداشت 
۵۰ نفر از قبیله الحویطات، ازجمله ۵ محکوم به اعدام، چهره 

تاریکی به این پروژه داده است.
اکنون با تغییر مسیر صندوق ۹۲۵ میلیارد دلاری عربستان 
به سمت بخش‌هایی چون لجستیک و هوش مصنوعی، 
به‌نظر می‌رسد »نئوم« در مسیر رؤیا تا واقعیت، در بیابان 

مانده است.

 ویترین جدید آمریکا 
برای خارج کردن اسرائیل از انزوا

اعلام دونالد ترامپ درباره پیوستن قزاقستان به پیمان 
ابراهیم، اگرچه در ظاهر خبری تازه جلوه می‌کند، اما 
درواقع بازتاب روابطی است که بیش از 3دهه است شکل 
گرفته. قزاقستان بلافاصله پس از فروپاشی شوروی، در 
سال ۱۹۹۲، با اسرائیل روابط دیپلماتیک برقرار کرد و به 
یکی از شرکای اقتصادی پایدار تل‌آویو در آسیای مرکزی 

تبدیل شد.
قزاقستان نخستین کشور غیرعرب با اکثریت مسلمان 
خواهد بود که به این توافقنامه می‌پیوندد. در سال ۲۰۲۰، 
در دوره اول ریاست‌جمهوری ترامپ، مراکش، امارات 
متحده عربی، بحرین و سودان با امضای آنچه به‌عنوان 
»توافقنامه‌های ابراهیم« شناخته شد، با عادی‌سازی روابط 

با اسرائیل موافقت کردند.
برآورد اندیشکده صهیونیستی »میتویم« نشان می‌دهد 
حدود ۱۰ تا ۲۰ درصد از نفت مصرفی اسرائیل از 
قزاقستان تأمین می‌شود؛ عددی که نشان می‌دهد پیوند 
 اقتصادی 2کشور، بسیار پیش‌تر از توافقنامه ابراهیم شکل 

گرفته است.
در حوزه نظامی نیز همکاری‌ها عمیق‌تر از آن است که در 
ظاهر دیده شود. در سال ۲۰۱۴، دو کشور توافق دفاعی 
محرمانه‌ای امضا کردند و در مه ۲۰۲۲، صنایع هوانوردی 
 »Elbit Systems« قزاقستان با مجوز شرکت اسرائیلی

تولید پهپادهای شناسایی را آغاز کرد.
از این منظر، پیوستن رسمی قزاقستان به پیمان ابراهیم 
اقدامی بیشتر نمادین است تا استراتژیک، برای آنکه تل‌آویو 
در میانه انزوای منطقه‌ای، »هم‌پیمان تازه‌ای« روی نقشه 

نشان دهد.

 سیلی یمن
 به مثلث ‌عبری- عربی- غربی

یمنی‌ها نه فقط در میدان نظامی در مقابله با دشمن کارنامه 
موفقی داشته‌اند، بلکه در میدان امنیتی نیز توانسته‌اند 
دستاوردهای قابل‌توجهی در خنثی‌سازی‌ توطئه‌ها به‌دست 
آورند؛ تا آنجا که به‌تازگی وزارت کشور یمن از موفقیت 
یک عملیات امنیتی برای شناسایی و بازداشت شبکه‌ای 
جاسوسی وابسته به اتاق عملیات مشترک بین سازمان 
اطلاعات آمریکا )CIA(، موساد اسرائیل و سازمان اطلاعات 
سعودی خبر داده و گفته که مقر این شبکه در خاک 

عربستان است.
گفته شده این شبکه جاسوسی فعالیت خود را از اراضی 
سعودی آغاز کرده و تجهیزات و وسایل جاسوسی پیشرفته‌ای 
برای جاسوسی و رصد اماکن و جمع‌آوری اطلاعات در اختیار 
داشته است. همچنین عناصر این شبکه مجرمانه در خاک 
عربستان توسط افسران آمریکایی، اسرائیلی و سعودی  
درباره دستگاه‌های تحویلی، نحوه نگارش گزارش‌ها، ارسال 
مختصات، روش‌های مخفی‌کاری و لباس‌پوشی برای اجتناب 

از شناسایی آموزش دیده‌اند.
این نخستین شبکه جاسوسی کشف شده علیه مقاومت 
یمن نیست و پیش‌تر نیز نیروهای مقاومت یمن موفق به 
خنثی‌سازی‌ عملیات‌های جاسوسی علیه خود شده بودند. 
تعدد شبکه‌های جاسوسی در یمن اهمیت گروه‌های 
مقاومت در این کشور در مقابله با اشغالگری صهیونیست‌ها 

را نشان می‌دهد.

نتانیاهو، در‌به‌در دادگاه‌ها
نتانیاهو 76ساله، نخست‌وزیر رژیم صهیونیستی در این 
سال‌های آخر عمرش اگر شانس با او همراه شود و بتواند 
چند سالی بیشتر عمر کند، ناچار است که از این دادگاه به 
آن دادگاه برود. به‌تازگی پس از لاهه، این بار دادگاهی در 
استانبول ترکیه برای نخست‌وزیر رژیم صهیونیستی حکم 

جلب صادر کرده است.
دادستانی کل استانبول ترکیه نتانیاهو و چند مقام ارشد 
کابینه او را به نسل‌کشی متهم و حکم بازداشت او و 
همکارانش را صادر کرده است. سال گذشته درست مثل 
همین روزها نیز حکم بازداشت نتانیاهو توسط دادگاه 
کیفری بین‌المللی صادر شده بود و اکنون درصورتی که 
برخی کشورهای خارجی اراده لازم را داشته باشند، می‌توانند 

نتانیاهو را برای اجرای عدالت در خارج بازداشت کنند.
نتانیاهو البته در داخل خود رژیم صهیونیستی هم آرامش 
ندارد، چون چندین پرونده فساد مالی نتانیاهو در دادگاه 
بیت‌المقدس جریان دارد و نخست‌وزیر رژیم صهیونیستی 

تقریبا هر ‌ماه برای ادای توضیحات به دادگاه می‌رود.

معمای انفجار کارخانه‌های آمریکا
همه‌چیز از لحظه‌ای شروع شد که دود سفید تندی از دل 
کارخانه‌ای در می‌سی‌سی‌پی برخاست؛ نشت آمونیاک 
آن‌قدر سریع بود که مقامات فورا به ساکنان فرمان تخلیه 
دادند، اما این حادثه تازه یک سررشته از ماجراهای عجیب 
در آمریکاست. چند روز پیش، انفجار کارخانه فولاد در 
پنسیلوانیا به‌دلیل ولوم معیوب گاز، جان 2کارگر را گرفت. 
انفجار ‌ماه گذشته کارخانه مهمات در تنسی مرگبارتر بود، 
16نفر جان باختند و هنوز هیچ دلیلی برای آن روشن نشده 
است. انفجارهای کارخانجات و سایر تاسیسات سال‌جاری در 
آمریکا به میزان قابل‌توجهی افزایش یافته و شدت بیشتری 
داشته است. تعداد کل انفجارهای بزرگ سال 2024، 
25مورد بوده، درحالی‌که تا همین اکتبر 2025، 35مورد 
انفجار بزرگ ثبت شده. کل کشته‌های انفجارهای مرگبار در 
2024، به 5نفر می‌رسد، اما این رقم در 2025، شامل بیش 

از 16کشته و 10زخمی است.
 به‌نظر کارشناسان، ‌ این انفجارهای معماگونه می‌تواند به‌دلیل 
فشار تولید پس از رکود سال‌های قبل باشد. کمبود نیروی 
متخصص و فرسودگی زیرساخت‌ها از دلایل انفجارهای اخیر 

بر اثر اشتباه و کم‌تجربگی نیروهای جوان است.

 زانو زدن والرین 
به چشم خارجی‌ها آمد

رونمایی از مجسمه زانو زدن والرین، امپراتور روم در مقابل 
شاپور اول، پادشاه ایرانی دوره ساسانی در تهران، واکنش‌های 
مختلفی در پی داشت. واکنش خارجی‌ها در این میان قابل 
توجه است. بسیاری از کاربران رونمایی از مجسمه را نماد 

مقاومت تاریخی و ثابت‌قدمی ملت ایران دانستند.
همچنین کاربری با اشاره به فضای جشن و سرور مردم ایران، 
روایت‌های صهیونیستی درخصوص ظلم به مردم و خفقان 
در ایران را شکننده و جعلی خواند. کاربری هندی هم با الهام 
از چنین اقدامی در تهران، پیشنهاد داد که نمادهای تاریخی 

کشورش هم ساخته و چنین بزرگ ‌داشته شوند.
یک کاربر دیگر هم نوشت: ان‌شاءالله ترامپ یا مایلیکوفسکی 
)نتانیاهو( نفر بعدی خواهند بود )که در برابر ایرانی‌ها زانو 
می‌زنند و شکست می‌خورند(. یک کاربر دیگر هم به تمدن 
باشکوه ایران اشاره کرد و نوشت: ایران خانه تمدن‌هاست؛ 
آنها باید به آن افتخار کنند. نکته خنده‌دار ماجرا اینجاست که 
براندازان طرفدار دوآتشه میراث باستانی از این اقدام آتش 
گرفته و عصبانی‌اند؛ چرا؟ چون اسامیت و ملی‌گرایی در 

جمهوری اسلامی جمع شده است.

جشنواره گاف‌های ترامپ
رئیس‌جمهور آمریکا که بایدن را به‌خاطر گاف‌هایش استهزا می‌کرد، اکنون به همان وضع دچار شده است
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باقی‌ماندن تنها ‌۴درصد از اراضی کشاورزی نوار غزه

سازمان ملل متحد اعلام کرد که تنها ‌۴درصد از اراضی کشاورزی در نوار غزه سالم مانده و قابل دسترسی است. 
آمار فاجعه‌بار سازمان ملل نشان‌دهنده تخریب گسترده زیرساخت‌ها و منابع معیشتی در غزه است که پیامدهای 

وخیمی برای امنیت غذایی و شرایط انسانی ساکنان این منطقه به همراه دارد./ نجبا

فلسطینی‌ها در زندان زیرزمینی و مخوف اسرائیل 
ده‌ها اسیر فلسطینی از غزه در زندانی زیرزمینی به نام »راکیفت« در اسرائیل نگهداری می‌شوند؛ جایی 
که اسرا هیچ‌گاه نور طبیعی را نمی‌بینند، از غذای کافی محروم هستند و از وضعیت خانواده‌ها و اخبار 
بیرون اطلاعی ندارند. / روزنامه گاردین

صفحه‌آرا: مجید اصغری

بهاره محبی| روزنامه‌نگار | چرت زدن‌های 

بی‌موقع، سخنان نامفهوم و رفتارهای عجیب گزارش
دونالد ترامپ ۷۹ساله که زمانی رقیب ۸۲ساله 
خود، جو بایدن را »جو خواب‌آلود« می‌خواند، بار دیگر باعث 

شده تا گمانه‌زنی‌ها درباره سلامت روانی او بالا بگیرد.
ترامپ در تازه‌ترین ویدئوی پربازدید در شبکه‌های اجتماعی 

در جریان یک نشست رسمی در کاخ سفید چندین‌بار در 
حال چرت زدن مقابل دوربین‌ها قرار گرفت، تا جایی که 
گوین نیوسام، فرماندار کالیفرنیا، او را »دونالد خواب‌آلود« 
خطاب کرد. اما مسئله تنها به چرت زدن‌های بی‌موقع 
دونالد ترامپ محدود نمی‌شود؛ گاف‌های کلامی و سخنان 
نامربوط رئیس‌جمهور آمریکا نیز بارها او را سوژه طنز کاربران 

شبکه‌های اجتماعی کرده است.
هری سیگال، استاد روانشناسی دانشگاه کرنل، می‌گوید: 
»ترامپ اغلب بدون کنترل ذهنی از موضوعی به موضوع دیگر 

می‌پرد؛ بدون آنکه روایت منسجم یا منطقی داشته باشد.«
در ادامه به برخی از گاف‌های جنجالی ترامپ در دور دوم 

ریاست‌جمهوری‌اش می‎پردازیم.

ارتباط مهاجرت با آسیاب بادی و مرگ وال‌ها
ترامپ در یک اتفاق عجیب و بحث‎برانگیز در دیدار 
با اورسولا فون‌درلاین، رئیس کمیسیون اروپا، از 
بحث جدی بر سر بحران مهاجرت در اروپا به انتقاد از 
توربین‌های بادی پرید و گفت: »ما اجازه نمی‌دهیم 
در آمریکا هیچ آسیاب بادی ساخته شود. آنها ما را 

می‌کشند، زیبایی مناظر ما را نابود می‌کنند.«
او سپس 2دقیقه کامل درباره خطر توربین‌های بادی 
حرف زد و مدعی شد که این سازه‌ها باعث دیوانه 
شدن نهنگ‌ها و کشتن پرندگان می‌شوند؛ ادعاهایی 

که هیچ پایه علمی ندارند.

اشتباه گرفتن آلبانی با ارمنستان 
ترامپ در کنفرانس خبری مشترک با کی‌یر استارمر، 
نخست‌وزیر انگلیس، هنگام صحبت درباره روند صلح 
در قفقاز جنوبی به‌اشتباه گفت: »ما در حال کمک به 
حل‌وفصل درگیری بین آذربایجان و آلبانی هستیم«، 
درحالی‌که منظورش آذربایجان و ارمنستان بود. 
این گاف جغرافیایی در حالی رخ داد که آلبانی در 
جنوب‌شرق اروپا و صدها کیلومتر دورتر از منطقه 

درگیری واقع شده است.

تعجب از رئیس‌جمهوری که انگلیسی خوب 
حرف می‌زد

در دیدار ترامپ با رئیس‌جمهور لیبریا در کاخ سفید، 
رئیس‌جمهور آمریکا هنگام شنیدن سخنان بوآکای 
به زبان انگلیسی، از تسلط او شگفت‌زده شد و پرسید: 
»از کجا اینقدر خوب انگلیسی یاد گرفتی؟« این 
اظهارنظر باعث خنده حضار شد، زیرا انگلیسی زبان 
رسمی لیبریاست و نیاز به آموزش ویژه ندارد. رفتار 
ترامپ به‌عنوان گاف دیپلماتیک، سوژه رسانه‌ها و 

انتقادات شد.

توهم کمک 60میلیون دلاری به غزه 
دونالد ترامپ در پاسخ به پرسشی درباره بحران 
گرسنگی در غزه مدعی شد که آمریکا 2هفته پیش 
۶۰ میلیون دلار کمک ارسال کرده و هیچ کشور 
دیگری کمکی نکرده است. او در این‌باره گفت: 
»حداقل انتظار داری یکی تشکر کند. هیچ کشور 
دیگری چیزی نداده. هیچ‌کدام از کشورهای اروپایی 

هم کمکی نکردند.« 
این در حالی است که هیچ مدرکی دال بر چنین 

حمایتی از سوی آمریکا وجود ندارد.

وقتی چاره‌ای جز حذف سخنان رسمی ترامپ 
نیست

کاخ سفید در ‌ماه مه ‌سال ۲۰۲۵ همه متن‌های 
رسمی سخنان ترامپ را از وب‌سایت خود حذف کرد 
و مدعی شد این اقدام برای ایجاد انسجام در آرشیو 
است، اما تحلیلگران می‌گویند دلیل واقعی این کار، 
جلوگیری از انتشار عمومی اشتباهات و گفتارهای 

آشفته رئیس‌جمهور بوده است.

ترامپ در آیووا بود، ذهنش در داکوتای جنوبی
رئیس‌جمهور آمریکا در سخنرانی در ایالت 
آیووا به‌جای نام بردن از ایالت میزبان، از شهر 
»سیوکس فالز« در داکوتای جنوبی تشکر کرد. 
او به اشتباه این شهر را به‌عنوان محل برگزاری 
رویداد معرفی کرد، درحالی‌که مخاطبان در آیووا 

حضور داشتند.

مهمل بافی در کارزار انتخاباتی
وی در کارزار انتخاباتی ۲۰۲۴ نیز چندین‌بار 
دچار رفتارهای نامعمول شد؛ ازجمله ایستادن 
۴۰دقیقه‌ای روی صحنه درحالی‌که موسیقی 
پخش می‌شد یا سخنرانی‌های انتخاباتی که 
در آنها موضوعات مختلف را بی‌هدف به هم 

می‌بافت.

عمویم استاد یک تروریست بود
دونالد ترامپ در سخنرانی دیگری ادعا کرد که جان 
ترامپ، عمویش، استاد تد کازینسکی، تروریست 
نابغه آمریکایی در دانشگاه ‌ام‌آی‌تی بوده است. او 
گفت: »از عمویم پرسیدم دانشجویش چطور بود. 
گفت: خیلی باهوش بود و همه سؤالات را پاسخ 

می‌داد.«
اما این روایت واقعیت ندارد؛ جان ترامپ در سال 
۱۹۸۵ درگذشته، درحالی‌که تد کازینسکی، 
ریاضیدان و تروریست آمریکایی که با ارسال 
بسته‌های بمبگذاری‌شده 3نفر را کشت و بیش از 
200نفر را زخمی کرد، هرگز در ام‌آی‌تی تحصیل 

نکرده است.

پرت و پلاگویی درباره رنگ دیوار و پرده در 
جلسه کابینه 

گاردین نوشته ترامپ اغلب در جلسات رسمی، 
ساعت‌ها درباره موضوعات نامربوط مانند تزیین دفتر 
یا ارتفاع دیوارها حرف می‌زند؛ به‌عنوان مثال، او در 
یکی از نشست‌های کابینه، ۱۵ دقیقه درباره رنگ 

دیوار و پرده‌ها سخن گفته است.


